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КАМПУС

17 ліс та па да ва ўсім све це ад зна чаў-
ся Між на род ны дзень сту дэн таў.

У Бе ла ру сі яго свят ка ва лі 363 ты-
ся чы сту дэн таў і 9 ты сяч ма гіст-
ран таў, у тым лі ку 15 ты сяч за-
меж ных гра ма дзян, якія атрым-
лі ва юць вы шэй шую аду ка цыю ў 
на шай кра і не.

Па звест ках На цы я наль на га ста тыс-
тыч на га ка мі тэ та, амаль кож ны шос ты 
ма ла ды ча ла век у Бе ла ру сі ву чыц ца ў 
ВНУ. У 2014/2015 на ву чаль ным го дзе 
па коль кас ці сту дэн таў у раз лі ку на 10 
ты сяч на сель ніц тва Бе ла русь ме ла са-
мы вы со кі па каз чык ся род кра ін СНД — 
383. У Ра сіі ён скла дае 356 ча ла век, ва 
Укра і не — 335, Ка зах ста не — 274.

9 з 10 сту дэн таў на ву ча юц ца ў дзяр-
жаў ных ВНУ. Амаль па ло ва ўсіх, хто 
атрым лі вае вы шэй шую аду ка цыю, — 
за воч ні кі (49%). Больш як трэ цяя част-
ка (38%) на ву ча юц ца бяс плат на. У 
дзяр жаў ных ВНУ за кошт бюд жэт ных 
срод каў атрым лі ва юць аду ка цыю на 
дзён най фор ме на ву чан ня 60% ма ла-
дых лю дзей.

Са мы мі ма са вы мі па-ра ней ша му за-
ста юц ца спе цы яль нас ці эка на міч на га і 
юры дыч на га про фі лю: па іх на ву ча юц ца 
36% ад агуль най коль кас ці сту дэн таў. 
Кож ны чац вёр ты аб раў тэх ніч ную спе-
цы яль насць. Кож ны дзя ся ты ву чыц ца 
на пе да го га. На спе цы яль нас цях сель-
ска гас па дар ча га про фі лю спы ні лі свой 

вы бар 7% хлоп цаў і дзяў чат. З ме ды-
цы най звяз ва юць сваю бу ду чы ню 6% 
ад агуль най коль кас ці сту дэнц кай мо-
ла дзі.

Да рэ чы, ся род сту дэн таў прад стаў-
ні цы пры го жа га по лу пе ра ва жа юць: на 
100 хлоп цаў пры па да юць 134 дзяў чы-
ны.

У па пя рэд нім на ву чаль ным го дзе 
сты пен дыю ў дзяр жаў ных ВНУ атрым лі-
ваў кож ны дру гі сту дэнт дзён най фор мы 
на ву чан ня (53%). Мес ца мі ў ін тэр на тах 
бы лі за бяс пе ча ны 82 ты ся чы сту дэн таў 
дзяр жаў ных ВНУ, або 75% ад агуль най 
коль кас ці тых, хто меў у гэ тым па трэ-
бу.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

— Мае шмат лі кія сяб ры, якія поз на вяр-
та лі ся пас ля пра цы, кан цэр таў ці ін шых 
ме ра пры ем стваў, не маг лі тра піць у ін тэр-
нат, — рас па вя дае ка ар ды на тар кам па-
ніі «Ін тэр на ты 24 га дзі ны», сту дэнт БДУ 
Яў ген МІ ХА СЮК. — І на ват ка лі іх усё ж 
та кі пус ка лі, то пры мя ня лі по тым роз на га 
кштал ту па ка ран ні. Мы сы хо дзі лі ся ў дум-
цы, што гэ та ня пра віль на.

Ме на ві та та ды і бы ло вы ра ша на рас па-
чаць кам па нію па ад ме не «ка мен данц кай 
га дзі ны». Ак ты віс ты па ча лі дзей ні чаць 
праз СМІ і са цы яль ныя сет кі. Пер шае ж 
апы тан не, пра ве дзе нае ў ад ной з  се так, 
па ка за ла, што пе ра важ ная боль шасць 
сту дэн таў не за да во ле на ад сут нас цю 
круг ла су тач на га до сту пу ў ін тэр на ты. Для 
іх аб' яд нан ня бы ла ство ра на ад мыс ло вая 

пуб ліч ная ста рон ка, і ўжо праз не каль кі 
дзён коль касць яе пад піс чы каў пе ра вы-
сі ла ты ся чу ча ла век.

— Для нас гэ та бы ў поспех, — ка жа 
ка ар ды на тар кам па ніі Ма рыя СКА РА-
ХОД. — Мы да ве да лі ся, што пы тан не аб-
мяр коў ва ла ся на па ся джэн ні Гра мад ска га 
рэс пуб лі кан ска га сту дэнц ка га са ве та пры 
мі ніст ры аду ка цыі. Та ды ж апуб лі ка ва лі ў 
су по лцы ад кры ты зва рот да мі ніст ра Мі ха-
і ла Жу раў ко ва з пра па но вай ар га ні за ваць 
кан струк тыў ны дыя лог і ад мя ніць дзе ю-
чыя аб ме жа ван ні на до ступ у сту дэнц кія 
ін тэр на ты ноч чу.

Ак ты віс ты звяр ну лі ся і да вы каз-
ван ня на мес ні ка пра рэк та ра па ву чэб-
на-вы ха ваў чай ра бо це і са цы яль ных 
пы тан нях БДУ Мі ха і ла Ча ра пен ні ка ва, 
у якім прад стаў нік ад мі ніст ра цыі за-
яў ляў, што «ка мен данц кай га дзі ны» ў 
Бел дзярж уні вер сі тэ це ня ма. У вы пад ку 
ўзнік нен ня лю бых праб лем з до пус кам у 
ін тэр нат на мес нік пра рэк та ра ра іў звяр-
тац ца не па срэд на да яго.

— Як ні дзіў на, але гэ та спра ца ва-
ла, — ка жа Яў ген Мі ха сюк. — Мы пра-
па ноў ва лі сту дэн там БДУ пры ўзнік нен ні 
кан флікт ных сі ту а цый звяз вац ца з на мі 
або пі саць Мі ха і лу Ба ры са ві чу. Усё за ле-
жа ла толь кі ад та го, на коль кі са мі сту дэн-
ты бы лі га то вы ад стой ваць свае пра вы. 
Бы ло ня ма ла вы пад каў, ка лі ў тых, на 
ка го яшчэ ноч чу сва ры лі ся за поз ні ві зіт, 
на ступ най ра ні цай пра сі лі пра ба чэн ня.

Пас ля на дыш ла чар га ін шых ВНУ. Ра-
шэн нем рэк та ра «ка мен данц кая га дзі на» 
бы ла ад ме не ная ў Бе ла рус кім дзяр жаў-
ным эка на міч ным уні вер сі тэ це. Ак ты віс-
ты і жур на ліс ты пе ра ка на лі ся на прак ты-
цы — праб лем з до сту пам у ін тэр на ты 
не бы ло. Пас ля афі цый ных за пы таў, якія 
ўдзель ні кі кам па ніі да сла лі ва ўсе вы шэй-
шыя на ву чаль ныя ўста но вы Бе ла ру сі, з 
11-ці з іх прый шлі ад ка зы. У не ка то рых 
па ве дам ля ла ся, што круг ла су тач ны до-
ступ ужо дзей ні чае, у не ка то рых — што 
«ў пра ві лы ўнут ра на га рас па рад ку ўне-
се ны ад па вед ныя зме ны». Сту дэн ты Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та ін-
фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі іні цы я ва лі 
су стрэ чу з рэк та рам, пад час якой бы ло 
пры ня та ра шэн не аб ства рэн ні пра цоў най 
гру пы па ўдас ка на лен ні пра ві лаў унут ра-
на га рас па рад ку.

— Пос пех БДУ і БДЭУ, на маю дум-
ку, звя за ны ў пер шую чар гу з тым, што 
ся род на шых ак ты віс таў бы ло най-
больш сту дэн таў ме на ві та з гэ тых уні-
вер сі тэ таў, — удак лад няе Яў ген Мі ха-
сюк. — Яны не ле на ва лі ся неш та ра біць 
на мес цах, і гэ та да ва ла плён. Га лоў ная 
ж праб ле ма — ад сут насць іні цы я ты вы з 
бо ку са міх сту дэн таў. Толь кі аб' яд наў-
шы ся, мож на штось ці змя ніць...

Кам па нію «Ін тэр нат 24 га дзі ны» 
мож на лі чыць прак тыч на за вер ша най. 
Да лей спра ва ўжо за «ла каль ны мі» ак-
ты віс та мі ў ВНУ.

— Га лоў ным да сяг нен нем кам па ніі 
я лі чу най перш тую ака ліч насць, што 
ўпер шы ню за коль кі га доў сту дэнц кая 
су поль насць здо ле ла ўзняць праб ле-
му, якая яе хва ля ва ла, і па ча ла шу каць 
шля хі вы ра шэн ня, — пра цяг вае Яў-
ген. — Мы да ка за лі, што гэ та рэ аль на і 
што кі раў ніц тва ВНУ га то ва да дыя ло гу, 
ка лі са мі сту дэн ты гэ та га хо чуць.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Бы вае, вя до ма, што ма ла дыя лю дзі ўжо ад са ма га па чат-
ку ву чо бы раз гля да юць ва ры ян ты стар ту кар' е ры і на ват 
су мя шча юць пра цу з на вед ван нем пар у ВНУ. Але больш 
рас паў сю джа ным з'яў ля ец ца ін шы сю жэт, у якім сту дэнт 
уз гад вае пра кан чат ко вую мэ ту сва ёй пры сут нас ці ва ўні-
вер сі тэц кіх сце нах толь кі пе рад са мым вы пус кам. І тым, і 
дру гім да па ма га юць так зва ныя Дні кар' е ры, пад час якіх 
прад пры ем ствы са мі шу ка юць для ся бе ма ла дыя кад ры.

— Дзень кар' е ры за тры га ды іс на ван ня стаў для нас зна ка вым 
ме ра пры ем ствам, — рас па вя дае на чаль нік кад ра вай служ бы 
БДУ На тал ля НЯ ПЕЎ НАЯ. — Мы пра во дзім яго двой чы на год: 
уво сень і ўвес ну. Во сен ню сту дэн ты ў пер шую чар гу шу ка юць са бе 
мес цы для пра хо джан ня прак ты кі і ста жы роў кі, а вяс ной — для 
пра ца ўлад ка ван ня. За гэ ты час у нас ужо з'я ві лі ся па ста ян ныя 
парт нё ры, але што год з'яў ля юц ца і на віч кі. Сё ле та мы па ста ві лі 
рэ корд па коль кас ці кам па ній, прад стаў ле ных на Дні кар' е ры, — іх 
20. На прамкі са мыя роз ныя: гэ та і ла гіс ты ка, і бан каў ская сфе ра, і 
ІT, і вы твор чыя прад пры ем ствы са мых роз ных ад га лі на ван няў.

Рас каз вае спе цы я ліст упраў лен ня па ра бо це з пер са на лам 
кам па ніі Brіtіsh Amerіcan Tobacco Ка ця ры на ШУ ХА ВА:

— Сён ня мы зай ма ем ся пра соў ван нем уні каль най для Бе-
ла ру сі пра гра мы Management Traіnee. Яе сут насць у тым, што 
аб са лют на лю бы сту дэнт без ані я ка га пра цоў на га во пыту мо жа 
ўлад ка вац ца да нас і на пра ця гу двух га доў прай сці «баявое 
хрышчэнне». На прык лад, ка лі су іс каль нік пры хо дзіць на спе цы-
яль насць «Мар ке тынг», то за гэ ты час ён па спя вае па пра ца ваць 
ва ўсіх ад га лі на ван нях: брэнд-мар ке тын гу, трэйд-мар ке тын гу, ад-
дзе ле раз віц ця рын ку і гэ так да лей. Ка жу чы пра сцей — уба чыць 
ме ха нізм кам па ніі знут ры на свае во чы. Гэ та дае яму маг чы масць 
дак лад на вы зна чыц ца са сва ёй бу ду чы няй і, акра мя та го, за ра біць 
той не аб ход ны до свед. Але ёсць і па тра ба ван ні з на ша га бо ку, у 
пер шую чар гу — ве дан не анг лій скай мо вы. Мы — між на род ная 
кам па нія, да та го ж сва іх сту дэн таў аба вяз ко ва ад праў ля ем ста-
жы ра вац ца за мя жу.

Удзель ні ча лі ў Дні кар' е ры і прад пры ем ствы, якія шу ка лі спе цы-
я ліс таў прак тыч на лю бо га про фі лю. На прык лад, кам па нія «Ане га», 
бе ла рус кі вы твор ца снэ каў.

— У на ступ ным го дзе мы пла ну ем за пус ціць но вую пля цоў ку 
за во да, — ка жа ме не джар па пад бо ры пер са на лу кам па ніі Ка-
ця ры на СА ВІЧ, — а та му ак тыў на шу ка ем но вых су пра цоў ні каў, 
пры чым ва ўсе сфе ры: ла гіс ты ку, эка но мі ку, бух гал тэ рыю, ну і, 
вя до ма, на са му вы твор часць. Уво гу ле, мы вель мі ак тыў на су пра-
цоў ні ча ем з БДУ, што год да нас пры хо дзяць пра ца ваць вы пуск ні кі 
ўні вер сі тэ та, у тым лі ку і па раз мер ка ван ні. Уз роў нем спе цы я ліс таў 
мы за да во ле ны, ду маю, гэ та ўза е ма вы гад нае су пра цоў ніц тва, 
бо на ша кам па нія заў сё ды імк ну ла ся ра біць стаў ку на ма ла дых і 
рас ці ра зам з імі.

На са мрэч, на ме ра пры ем стве мож на бы ло не толь кі па раз-
маў ляць не па срэд на з па тэн цый ным пра ца даў цам, але і на ву-
чыц ца шу каць са бе пра цу са ма стой на. Фа ры да ГЛІН СКАЯ 
і Воль га РЫ БА КО ВА прад стаў ля лі ўва зе на вед валь ні каў 
пар тал Praca.by, пры да па мо зе яко га сту дэн ты мо гуць ад соч ваць 
ва кан сіі па сва іх спе цы яль нас цях.

Ці стаў Дзень кар' е ры ка рыс ным для сту дэн таў? Мяр ку ю чы па 
вод гу ках пра ца даў цаў і за да во ле ных тва рах су іс каль ні каў, так.

— Я прый шла сю ды, каб ад шу каць пер шае мес ца пра цы, — рас-
па вя  ла Лі за ве та ГРА КО ВІЧ, сту дэнт ка ІV кур са Ін сты ту та біз не су 
і ме недж мен ту тэх на ло гій. — У гэ тым на ву чаль ным го дзе атры-
маю аду ка цыю па спе цы яль нас ці «Ла гіс ты ка», і трэ ба бу дзе не ку ды 
ўлад коў вац ца. Я «плат ні ца», а та му раз мер ка ван не мя не не ча кае, 
вось і шу каю пра цу са ма стой на. Дзве пра па но вы спа да ба лі ся, па-
кі ну ла свае кан так ты. Спа дзя ю ся, усё атры ма ец ца.

— Мя не так са ма за ці ка ві ла пра па но ва ад ной з кам па ній, — 
дзе ліц ца яе ад на курс ні ца Анас та сія ЗВЯ РУ ГА. — Пас ля двух-
ме сяч най аплач ва е май ста жы роў кі ўжо мо жна пра ца ваць, гэ та 
вы дат ная маг чы масць. Ра бо ту шу каю па спе цы яль нас ці, і доб ра, 
што мы мо жам вы бі раць з та кой коль кас ці пра ца даў цаў.

— Акра мя ве даў, доб ра му спе цы я ліс ту, асаб лі ва май го про фі лю, 
па трэб ны су вя зі, — лі чыць сту дэнт ка ІV кур са спе цы яль нас ці «Ін-
фар ма цыя і ка му ні ка цыя» Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ Хрыс ці на 
ДА РА ПЕЙ. — Ме на ві та па іх я сю ды і прый шла. Тут шмат ці ка вых 
лю дзей з са мых роз ных кам па ній, а спе цы я ліс ту па су вя зях з гра мад-
скас цю мець та кіх зна ё мых не бу дзе ліш нім. Ды і ўво гу ле, ці ка ва, што 
ду ма юць пра сён няш ні стан рын ку пра цы да свед ча ныя лю дзі. Дзень 
кар' е ры — вы дат нае ме ра пры ем ства для кож на га, хто за ці каў ле ны 
ва ўлас ным раз віц ці не толь кі ва ўні вер сі тэц кіх аў ды то ры ях.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by

НЯ МА 
ПРА ЦОЎ НА ГА 
ВО ПЫ ТУ? ЗА РА БІ!

АД СЕ СІІ ДА СЕ СІІ...

ІН ТЭР НА ТЫ — 
БЕЗ «КА МЕН ДАНЦ КАЙ ГА ДЗІ НЫ»
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Лыж ка дзёг цюЛыж ка дзёг цю

У ад роз нен не ад пос пе ху ак цыі «Ін тэр на ты 24 га дзі ны», са бра ныя сту-
дэн та мі БДУ 2,5 ты ся чы под пі саў су праць увя дзен ня пла ты за пе ра зда чу 
за лі каў і эк за ме наў не да па маг лі. Бел дзярж уні вер сі тэт увёў плат ныя 
пе ра зда чы...

Усім, хто лі чыць плат ную лік ві да цыю ака дэ міч най за па зы ча нас ці не за кон най, 
ва ўні вер сі тэ це па тлу ма чы лі: у ба за вы кошт атры ман ня аду ка цыі, як бюд жэт най, 
так і плат най фор маў на ву чан ня, ува хо дзіць толь кі ад на ра зо вая зда ча за лі каў і 
эк за ме наў. У вы пад ку ўзнік нен ня ака дэ міч най за па зы ча нас ці дзе ю чае за ка на даў-
ства трак туе та кую пе ра зда чу як аду ка цый ную па слу гу, якая па він на аказ вац ца 
пры ўмо ве кам пен са цыі яе кош ту. У Ты па вых да га во рах аб пад рых тоў цы спе цы-
я ліс таў як за кошт срод каў рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту, так і на плат най асно ве, 
за цвер джа ных Мі ніс тэр ствам аду ка цыі яшчэ ў 2011 го дзе, гэ тая нор ма за ма ца ва на 
ў пунк тах 4 і 6 ад па вед на.

Згод на з за цвер джа ным рэк та рам БДУ па ла жэн нем, апла це бу дуць пад ля гаць 
на ступ ныя ві ды аду ка цый ных па слуг, якія аказ ва юц ца пры лік ві да цыі ака дэ міч най 
за па зы ча нас ці або ака дэ міч най роз ні цы ў ву чэб ных пла нах: пры ём эк за ме ну і 
за лі ку (ды фе рэн ца ва на га за лі ку); вы ка нан не і аба ро на кур са во га пра ек та (ра-
бо ты); аба ро на кур са во га пра ек та (ра бо ты); пры ём ды фе рэн ца ва на га за лі ку па 
прак ты цы; пры ём дзяр жаў на га эк за ме ну па спе цы яль нас ці; вы ка нан не і аба ро на 
дып лом на га пра ек та (ра бо ты); пры ём кан ды дац ка га эк за ме ну для сту дэн таў дру-
гой сту пе ні атры ман ня вы шэй шай аду ка цыі; вы ка нан не і аба ро на ма гіс тар скай 
ды сер та цыі; пра хо джан не прак ты кі; пры ём рэ фе ра та для до пус ку да кан ды дац ка га 
эк за ме ну; пра вя дзен не і пра вер ка кант роль най ра бо ты для сту дэн таў за воч най 
фор мы атры ман ня аду ка цыі і ін шыя ві ды аду ка цый ных па слуг.

У вы пад ку паў тор най пе ра зда чы сту дэн там той ці ін шай фор мы на ву чан ня 
кож ная пе ра зда ча аплач ва ец ца асоб на. Але гэ та не азна чае, што сту дэнт змо жа 
бяс кон ца му чыць сва іх вы клад чы каў. Па ла жэн не вы зна чае, коль кі ра зоў мож на 
пе ра зда ваць эк за ме ны і за лі кі: пе ра зда ча не зда валь ня ю чай ад зна кі, атры ма най на 
за лі ку (ды фе рэн ца ва ным за лі ку), эк за ме не, — не больш як два ра зы; пе ра зда ча 
не зда валь ня ю чай ад зна кі па прак ты цы — не больш як адзін раз пры ўмо ве паў-
тор на га пра хо джан ня прак ты кі; пе ра зда ча не зда валь ня ю чай ад зна кі, атры ма най 
на аба ро не кур са во га пра ек та (ра бо ты), — не больш як адзін раз; паў тор ная зда ча 
дзяр жаў на га іс пы ту па спе цы яль нас ці, у тым лі ку і ў вы пад ку ня яў кі без уваж лі вай 
пры чы ны, паў тор ная зда ча дып лом на га пра ек та — на пра ця гу трох га доў пас ля 
за кан чэн ня ўні вер сі тэ та, але не ра ней чым праз 10 ме ся цаў (у ад па вед нас ці з 
гра фі кам пра цы Дзяр жаў най эк за ме на цый най ка мі сіі).

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

КОЖ НА МУ СТУ ДЭН ТУ — АД НА «БЯС ПЛАТ НАЯ» СПРО БА

Вы ні кі ак цыі сту дэн таў за да во лі лі.

Ці мо гуць сту дэн ты змя ніць уні вер сі тэц кія па рад кі, якія іх не за да валь-
ня юць? Амаль год та му гру па сту дэн таў з роз ных ВНУ кра і ны рас па ча ла 
кам па нію су праць за ба ро ны до сту пу ў сту дэнц кія ін тэр на ты ў нач ны час. 
Іні цы я ты ва атры ма ла да во лі вя лі кі рэ за нанс...

Vіvat, studіosus!Vіvat, studіosus!

Твае пра выТвае пра вы

Крок да са ма стой нас ціКрок да са ма стой нас ці
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Пе рад кож ным сту дэн там ра на ці поз на паў стае 
пы тан не по шу ку пер ша га пра цоў на га мес ца.


